两年前,常嘉琳辞去了在国企的工作

常嘉琳创办的民宿名为 归耒 "距离

来到北大湖滑雪场商圈深耕。她从北京请

来设计师,先后投入300多万元创建了一

北大湖滑雪场车程15分钟。民宿从名字到

风格,与当地周边村民开办的农家乐有明

显区别。2021年12月初,民宿建成营业,有

13 间客房,另外还有雪友共享大厅、演艺

全国各地的滑雪爱好者入住 归耒 .营业

额超过了40万元。经过雪友们的互相推

湖。北大湖滑雪场一跃成为目前亚洲单体

北大湖滑雪场创业的信心。春节期间,她接

待了不少 回头客 和雪友们一起围炉煮茶、

吃年夜饭。未来,她计划发展集乡村旅游、农 耕研学、康养疗愈等为一体的民宿集群。

规模最大滑雪度假区。

荐,这家民宿积聚了一批南方雪友粉丝。

开业的当个雪季,就有3000多名来自

当下雪季,北大湖滑雪场把雪道从27 条扩增至64条,雪道面积由126公顷扩增 至 239 公顷 ,相当于再造了一个新 北大

雪场的持续发展,让常嘉琳更坚定了在

家 山地雪境 风格的民宿。

编者按

2023年春节刚过 新出炉的消费数据透露出更多的烟 火气。中青报 中青网记者记录了不同地区的行业新气象、 新变化 展现出经济复苏的韧性和可期的前景。

还是和平常一样扫街,正月初五那天,他 1922年1月 1日落的照片。 一些公园、 场所不用扫码都可以直接 会下意识地拿出手机来扫码。

热闹多了 ,是这个春节给廖煜的第 一印象, 回家的亲戚变多了,之前因为 疫情防控没能回来团聚的亲戚今年都回家 过年了。 这也符合这个95后对春节的定 义 , 更多的意义是团圆 。

家人们一起吃饭,一起出游,就是团 圆。美团数据显示,春节假期前6天,全 国多人堂食套餐订单量同比去年增长 53%。汪令仪和家人们选择的旅行过年也 洒店餐饮业的复苏 添柴加火 。三亚

130 桌客人,其中有不少是非酒店住客通 过美团提前预订。在美团平台,酒店套餐 类产品的销量同比增长约200%。

难得的团聚时光,不少年轻人也把宠 物带回了家,并把爱宠装扮一新。这个新 年,徐率给自己的猫买了兔年头套,去 年是一件红彤彤的虎年新衣 。阿里巴巴 日前发布的 2023 年春节 暖 消费报告 数据显示,今年 年货节 期间,天猫超 市猫包搜索量环比暴增60%,宠物年夜饭 销量同比增长20%、洗护产品销量同比增 长20%、新年服饰销量同比增长50%。

相比于 Z世代 中的职场人,仍在 念书的 00 后更加珍惜这份团圆和能在家 待着的日子。在 00 后曲心茹看来,以后 工作了,春节就是难得的和父母团聚的机 会。这个东北女孩在北京理工大学读研 一,今年过年,她用实习赚来的钱给自己 配了副新眼镜,给父母 包了红包 ,还 给父亲换了新手机。

在与家人们线下拜年的同时,她也用 自己制作的表情包线上拜年。比起逛街旅 游,她更喜欢在家待着,春节过后,曲心 茹开始把自己的作息调整为早睡早起, 在家久了,会有些不想学习。

徐率身边的 95 后朋友们则选择去滑 雪。这个假期,迎来开放的雪场春节 不 打烊 。春节期间,大众点评 春节好去 处 等关键词搜索量较去年春节同期增长 1826%,数据显示,30岁以下消费者占比 近半,正成为消费主力,这其中,不乏为 兴趣与体验埋单的Z世代。

从尾波冲浪、提灯夜游,到滑雪橇、 赏火龙钢花、围炉煮茶,属于这些年轻消 费者的新玩法,正丰富着兔年春节的消费 场景。美团数据显示,平台上露营地相关 的餐饮服务订单量同比增长272%。此 外,温泉泡汤、SPA按摩、茶馆品茗等休 闲养生消费受到年轻人青睐,观影、看展 等本地探索持续升温,汽车影院、展览以 及桌游相关订单量均呈现翻倍增长。



汪令仪拍下醒狮表演,

这个春节 吉林冰雪再次出圈

今年随着防疫政策的调整,元旦后来到吉林的省外游客比例逐渐提高,春节期间到达了顶峰。 在吉林省各大滑雪场周边,滑雪培训、滑雪摄影、设备租赁、民宿、餐饮等产业集群逐渐形成。





春节的7天假期,滑雪摄影师张嘉东

每天早上8点半,张嘉东就赶到滑雪

尽管春节期间吉林省各地气温骤降,

在后冬奥会时代的首个雪季,吉林省

据了解,在各类滑雪服务平台公布的

场给游客拍照,直到晚上9点夜场滑雪结

依然挡不住来自全国各地滑雪爱好者的热

情。这段时间找张嘉东拍照的雪友,大多来

在全国各滑雪大省中率先 开板 。今年春

节是新冠病毒感染实施 乙类乙管 的首个

全国滑雪场滑行里程排行榜上,吉林市北

大湖滑雪度假区、吉林市万科松花湖度假

区、长白山万达国际滑雪场持续位居全国

前列。冬天来吉林滑粉雪(粉雪松软干燥、

含水量极少,如面粉状),成为许多滑雪发

后冬奥会时代 滑雪持续升温

张嘉东成了一名自由滑雪摄影师。滑雪摄

影师这个新兴职业,对张嘉东而言,是爱好

与工作的完美结合。因为在雪友圈逐渐积

累了口碑,张嘉东的邀约不断。这个雪季开

始至今,他每天穿梭在雪场各级别的雪道

吉林省各大滑雪场并不冷清。今年随着防

疫政策的调整 ,元旦后来到吉林的省外游

此前3年的雪季 尽管受疫情影响 但

上,共拍摄了6万多张照片。

5年前,擅长运动摄影又爱好滑雪的

春节,吉林各大滑雪场接待量不断攀升。

中青报 中青网记者 王培莲

拍了4300多张照片。

束后,才收工回家。

烧友的首选。



客比例逐渐提高,春节期间到达了顶峰。张

嘉东说,很多滑雪场的缆车排队至少要20

龙也忙得不亦乐乎。小龙和团队的滑雪教

练们每天奔波在长春市和吉林市的各大

滑雪场之间,培训要参加比赛的儿童选

手 ,组织儿童滑雪冬令营 ,或是进行 一对

一 教学。近5年来,零度俱乐部的会员人

数实现了快速增长,目前有稳定会员2000

多创办滑雪俱乐部、做滑雪教练的创业者,

此前从事的是其他行业。看到滑雪市场不

断释放的消费潜力后,他们从滑雪爱好者

和珠三角地区的滑雪俱乐部组织当地滑雪

相关数据显示 ,2018年至2020年 ,我国冰

雪旅游重资产投资项目规模近9000亿元

其中,吉林冰雪旅游重资产投资额位居全

国第一,滑雪场及周边配套是主要投资方

向。《吉林省文化和旅游发展 十四五 规

划》提出,力争用5年至10年时间,建设成

为中国冰雪经济强省和世界级冰雪旅游目

奇招。很多滑雪场在夏季时就扩充升级了

雪道和相关配套设施。据了解,在长白山万

达国际度假区滑雪场 300 多名度假助理

一直在岗,服务游客。而同样在长白山地区

的红松王滑雪场,还增加了雪地摩托、极限

场,拥有319条雪道,滑雪场单日最大接待

量达到 10 万人次 ,成为全国滑雪接待规模

据了解,目前吉林省已建成75座滑雪

雪圈等多个雪上项目。

最大的省份。

为了迎接新雪季 .吉林各大雪场各出

会员,来到吉林滑雪,举办滑雪训练营。

升级成为滑雪行业的从业者。

采访中,中青报 中青网记者发现,很

不仅如此,当下雪季,还有很多长三角

来自《2022 北京冬奥会遗产报告》的

眼下,长春零度滑雪俱乐部负责人小



滑雪俱乐部会员一起切磋滑雪技术。

深耕滑雪商圈 成为冰雪

借助北京冬奥会的东风,以及近年来

三角形屋顶、大落地玻璃窗 ,户外冰天

从元旦到春节期间,各地旅游者纷至沓

在很多游客眼中,水色民宿是长白山

吉林省大力发展冰雪产业的多项举措,越

来越多吉林人成为冰雪经济的参与者和受

益者。在吉林省各大滑雪场周边,滑雪培

训、滑雪摄影、设备租赁、民宿、餐饮等产业

雪地,室内有暖和的壁炉与咖啡香气。这是

位于长白山脚下二道白河镇红丰村的北欧

来 到长白山滑雪 体验雾凇漂流、雪屋火锅、

温泉等休闲项目。今年大年初三,长白山景

区迎来了春节旅游高峰,这一天的长白山景

的一处 网红打卡地。最近,民宿的订单量

猛增。民宿经理王海明告诉记者 现在订房

只能排到半个月以后。同时,为了吸引更多

游客,该民宿还设置了一块冰场,方便游客

海明曾做过多年长白山深度游私人定制。

随着全国各地来长白山体验冰雪的游客与

日俱增,经营一间特色民宿成为王海明新

地的二道白河镇,当地酒店、民宿、农家乐

有70多家。餐饮和住宿收入成为当地居民

机场较近。住民宿成为很多雪友经济实惠

的选择 ,多年陪女儿滑雪的经历 ,让常嘉琳

民宿于2018年开业,经营民宿前,王

除了水色民宿之外,在位于长白山腹

在吉林市,集聚了北大湖和松花湖两 大顶流滑雪场 且交通便利 距离高铁站和

区共接待游客6500多人。同比增长375%。

资源受益者

集群逐渐形成。

体验冰上项目。

的职业选择。

主要收入来源。

发现了这一商机。

风格民宿 水色。

儿童滑雪成为冰雪经济新增长点

来自科技公司爱魔镜的数据显示 儿童 滑雪热情不减 2022年1到9月份 某电商平 台的儿童滑雪服, 儿童滑雪裤销售额分别同 比增长100.3%、80.8%。2022年国庆节之后 不少运动品牌加速推出了滑雪系列产品。

滑雪摄影师张嘉东粗算了下,他每 天给儿童拍照的数量占全部照片的五分 之一左右。雪场上,儿童年龄在12岁以 下的偏多,最小的三四岁。除了家长带孩 子滑雪外,找教练一对一教学或者是参 加滑雪冬令营的孩子占比也逐年提高。

长春市民郑丽就为10岁的女儿挑选 了一个滑雪冬令营。她发现,在各滑雪场购 票平台上,滑雪冬令营产品种类很多,有基 础班和进阶班,日程3到6天,价位从3000 元到上万元不等。

在郑丽所在的妈妈圈里,冬日带孩子 去滑雪成了首选运动休闲方式。去年,她还 只是带孩子去雪场体验,这个雪季就为孩 子购买了单板和滑雪服等装备。在她看来 厚的优势。

不仅东北孩子喜欢滑雪 在吉林滑雪场 上的南方孩子也不少。来自广州的7岁女孩 小羽跟着广州滑雪俱乐部来吉林滑雪 她以 前在南方室内滑雪场里体验过滑雪 这回是 第一次在户外滑。在北大湖滑雪场参加了5 天的单板滑雪冬令营后,她说自己收获很 大,已经可以在中级雪道上流畅换刃。

与此同时,亲子滑雪营也成为热门产 品。想留住孩子,就要对家长有吸引力。这 个雪季,吉林省各大滑雪场陆续推出亲子 滑雪营和亲子冰雪游等项目。

通化万峰滑雪度假区上个雪季刚开门 迎客 今年 这个滑雪场以亲子项目为重 点,专门投入一家新酒店用于儿童冬令 营,室内装修陈列既有功能性又充满童 趣。长春庙香山温泉滑雪度假区新雪季上 新了3000套雪具,其中20%为儿童专用 休息大厅内还增加了儿童休闲娱乐区域。

除了滑雪休闲,还有不少有滑雪基础 的青少年报名参加滑雪竞技训练营。

吉林市民张军是一名滑雪爱好者,是 滑雪场里最早一批带孩子滑雪的家长。近 两年,他的儿子参加了多次省、市滑雪比 赛。在他看来,滑雪不只是体验,更是一项 强身健体的运动技能。

春节期间,郑丽和朋友们一起带着孩 子在吉林市北大湖滑雪场滑了3天雪。在 寒假结束前,郑丽计划再带孩子去一家还 未去过的省内滑雪场,完成今冬的滑雪 打卡 计划。

带 你 同行 宠物春运市场忙

中青报 中青网见习记者 王雪儿

中青报 中青网见习记者

春节假期的最后一天,95后廖煜

早早返程,为新一年的开工做准备。入

职一家传媒公司5个月来,他的工作正

渐入佳境。同为95后的徐率,则在

刚过去的这个兔年春节, Z世

前一天正月初五时赶回单位,在加班中

代 各有各的过法。正月初五那天,00

后汪令仪在广东佛山看醒狮表演 , 上

午10点开始的表演,8点半我们赶到

时,第一排已经站满了人 。这趟全家

一起的旅行过年到初十结束,她告诉

中青报 中青网记者,这几天最开心

的瞬间就是在顺德吃到美食,明显感

觉到今年的春节消费是这几年来最火

爆的一次, 吃饭、逛景点、买东西都

的首个春节假期。根据飞猪发布的数

据,今春最热门的国内旅游目的地是成

都、上海、广州三个城市。许多南方

旅游景区的游客人数迎来爆发式增

长,云南的度假商品成交额上涨超过

14 倍,海南春节期间度假商品订单量

同比增长24%,赴港机票预订人次同

数据,也勾勒出一个 热气腾腾 的

年。数据显示,生活服务业迎来 开

门红 ,假期前6天,日均消费规模同

比 2019 年春节增长 66%,北京、上

海、成都、重庆、广州等地消费规模

车。 讨年期间,家在汀西赣州的廖煜

今年春节最大的感受就是格外堵

美团日前发布的2023年春节消费

比增长超22倍。

这也是新冠疫情防控政策优化以来

朱彩云 袁 洁

迎接 财神。

春节前夕, 李雪莹着手准备回家的行 李,宠物狗咕噜突然跳进行李箱冲她呜 咽,怎么喊都不出来, 就像是预料到我 要把它丢在这里,一个人回家似的。 李 雪莹的家乡在内蒙古包头市, 从上海回 家,基本只能坐飞机。 她介绍道,由于 宠物航空托运手续比较繁琐,所以李雪莹 之前并不打算带宠物返程,甚至已经为它 找好了寄养点。但是,看着小狗的眼睛, 她心软了, 它是我在上海唯一的 亲 人 ,作为家庭的一分子,当然是要一起 回家过年的。

于是,李雪莹开始在社交平台上搜索 宠物托运 攻略,最终她选择了随飞机 托运,带小狗回家, 跟在自己身边毕竟 安心一些。

对于不少在一线城市打拼的青年而 言,宠物在他们的生活中扮演着越来越重 要的角色。今年,他们中的一些人决定带 宠 同行,回家过年。

只需350元,代办检疫 证明 机场陪同托运

像李雪莹一样选择宠物随飞机托运的 主人大多路程遥远。 远途陆运的价格比 较昂贵。 据记者了解,宠物陆运大多以 公里数计价,根据车型及服务内容,价格 在每公里1元到4.5元不等。从上海到包 头大约1900公里,符合李雪莹包车单独 出行需求的陆运价格在7600元左右。而 此次随机托运,根据宠物重量及机票价 格,李雪莹一共花费120元,算上机场陪 同服务与打包费用,此次宠物托运总计花

受访者供图

李雪莹所提到的 机场陪同服务 实 际上是帮助宠物主人办理航空托运手续的 中间人 ,其服务内容包含:宠物打包、 代办检疫检验证书等。

根据《中华人民共和国动物防疫法》 规定, 经航空、铁路、道路、水路运输动 物的,托运人托运时应当提供检疫证明; 没有检疫证明的,承运人不得承运;不得 转让、伪造或者变造检疫证明及持有、使 用伪造或者变造的检疫证明。如有违反, 将会被处以罚款。

记者发现,淘宝、闲鱼等平台上存在 大量提供 机场陪同服务 的商家,只需 提供宠物姓名、品种、年龄及体重即可办 理检疫证明,一位商家说: 350元,代 办检疫证明,机场陪同托运,保证你上飞 机,不会有风险的。 但在整个咨询期 间,商家并未向记者提及任何需要签署的 合同条款。

据了解,春节前后宠物航空托运机场 陪同服务的咨询量显著增加。 今年办理 宠物随机托运的人明显比去年多,一定要 提前预订。 小张是一家宠物托运公司的 工作人员,春运期间他负责上海浦东机 场与虹桥机场的 陪同托运服务 。 我 们要从早上7点一直待到晚上11点多, 有时候凌晨班机也需要过来帮助宠物主

我工作比较忙,没有时间去动物卫 生监督所办理相关证件。 方便 是李 雪莹选择代办宠物防疫证的原因,也是 大多数主人选择的原因。记者就此情况 向相关部门了解到:办理动物检疫证明 不收费,也不会授权任何商家办理检疫 证明,代办的检疫证明存在虚假、伪造 情况,并不符合规定,代办检疫证可能 影响宠物主人出行计划,并且维权难度

顺风车、拼车等成为 宠 物托运 新选择

猫只有在身边,我才能放心。 张健 春节前约了一辆 宠物拼车 ,带着两只 猫,从北京回天津过年。 同行3个人, 带了5只宠物。

两只猫都是2020年末养的,陪我在 北京过了两个年。 张健已经两年没回家 过年了,不仅因为疫情,也是担心家里的 两只猫没有人照顾。春节前夕,他在某社 交平台上看到网友发布的顺风车邀约,其 中 可带宠物 的注明使他心动不已。随 即私信发帖人 上车 ,带猫回家。旅程 很愉快,他们相约返程时 带着小家伙 们 再拼车回京。

春节期间短途往返,很多人都选择 带着宠物搭乘顺风车,大家在社交媒体 上互助,寻找一同回家的小伙伴。张健 搭乘的顺风车车主小林有一只养了5年 的宠物狗,过去一次托运使小狗大病了 一场,经过一番 扯皮 ,托运公司退 还了30%的运费以作补偿。此后,小林 都自己带着宠物出行,他分外理解不敢 把 宠 物 交 给 他 人 的 心 情 。 小 林 坦 言 : 既是为春运中的宠物家长提供一个安 全可靠的选择,也是为了平摊一些行程

某宠物托运公司的工作人员向记者介 绍道,春运期间的宠物托运和平常差别很 大, 平时基本不会有拼车且人宠同行的 需求。 春运期间,宠物大多随主人迁 徙,一些公司瞅准时机,推出宠物拼车的

王琪是上海人,家在北京,养了一只 博美犬。面对父母 必须回家过年 的 指令 , 王琪既要把自己感染的风险降到 最低,又要带上宠物。 想过顺风车,但

是上海到北京路程不算近,拼车难度很 大。 如何出行愁坏了王琪。某日在刷社 交平台的时候,她发现宠物托运公司推出 了人宠拼车服务, 两位司机护航,点对 点送达,想走明天就能拼成。 从上海到 北京,人宠共同拼车的费用为1800元, 宠物公司承诺: 最多只会比高德地图预 测的时间晚2小时。 1月19日,王琪乘 上了宠物托运公司的车,经过将近一天的 奔波,顺利到家。

王琪认为,搭乘宠物托运公司的车辆 拼车出行,自己算是幸运的 , 不少人比 预计行程长了一倍多。 王琪说,一些承 运方为了追求拼车利益最大化,会在路线 上不断招募同行人,增加行车公里数,导 致到达时间延缓。

宠物出行装备水涨船高

宠物春运迎高峰,出行装备水涨船 高。 出发前,我给小狗准备了航空箱、 小被子、自动喂水器等。 李雪莹介绍, 宠物通常对陌生人物及环境有应激反应。 在托运时,主人希望尽量给它们营造一个 安全环境。

随着人宠亲密关系逐渐升级,精致养 宠成为潮流,方便的宠物托运服务和出行

装备,让宠物主更省心。1月16日,京东 宠物联合京东消费及产业发展研究院发 布《2023宠物年货消费趋势报告》,数据 显示,宠物托运服务销量环比增长 95%,航空箱、便携包环比增长72%,宠 物随行杯环比增长 70%、训练器、止吠 器、牵引绳、胸背带等宠物出行装备同

对于无法和主人回家过年的 留守宠 物 , 主人大多会选择智能化设备帮助照 看。数据显示,宠物智能厕所销量同比增 长66%,自动喂食器和自动饮水机同比增 长 157%和 62%。

现如今,越来越多的宠物主将宠物 视为家人、朋友,带宠物过年,也为宠 物消费。

张健的母亲知道自己有一对 猫孙 , 听闻张健要带它们回家过年, 从没 养过猫咪的张健妈妈节前到宠物店买了一 箱猫罐头,早早地给宠物们准备了 年夜 饭 ,张健说: 我妈说了,回奶奶家得吃 点儿好的。

航空托运,需要提前72到48小时向 航空公司预约有氧舱,并且在上飞机之 后向机组工作人员询问有氧舱是否开 启。 我和空姐前后确认了三次有氧舱 已开启。 李雪莹说,即使知道宠物正 跟随自己 飞行 ,但仍然非常担心,一 下飞机就直奔特殊行李提取处。直到真 正看到咕噜安然无恙地向她 哼哼唧 唧 ,才放下心来。李雪莹抱着咕噜,走 出机场,坐上妈妈来接她们回家的车, 一起过团圆年!

(应受访者要求,李雪莹为化名)